

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР
ИЗУЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО
МНЕНИЯ «ИЖТИМОЙ ФИКР»



ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ И СЕМЬЯ В УЗБЕКИСТАНЕ



УДК:316.653+316.36(575.1)

Убайдуллаева Р.А., Ата-Мирзаев О.Б., Рахимова Н.Х., Бокун И.М.,
Айдинова М.А., Решетников И.В.

Общественное мнение и семья в Узбекистане. – Т. «Tafakkur-bo'stoni». 2019 год, – 192 с.

В коллективной монографии представлены современные тенденции в изучении методологии общественного мнения в контексте модернизации узбекистанского общества, новые подходы к разработке теоретико-методического рабочего инструментария социологических опросов.

В частности, основные особенности методики изучения общественного мнения в Узбекистане и новые подходы к разработке программы социологических исследований раскрыты на примере фундаментального социологического исследования «Семья и нравственность».

При разработке инструментария использован многолетний опыт проведения фундаментальных и прикладных социологических исследований Республиканским центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр».

Издание предназначено для ученых социологов, психологов, педагогов, специалистов в области изучения общественного мнения, семьи и семейных отношений, преподавателей, студентов высших учебных заведений, а также всех интересующихся вопросами совершенствования методологии изучения общественного мнения.

Монография подготовлена в рамках исследовательского проекта № БФ-1-003 «Фундаментальные научно-практические основы изучения общественного мнения в условиях модернизации узбекистанского общества».

Ответственный редактор:

Убайдуллаева Р.А. – академик, доктор экономических наук, профессор

Рецензенты:

Аликариев Н.С. – доктор экономических наук, профессор

Садыкова Ш. М. – доктор социологических наук

Рекомендовано к печати Ученым Советом Республиканского центра «Ижтимоий фикр» (протокол № 5 от 02.09.2019 г.)

ISBN 978-9943-6247-7-1

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
Глава I. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ УЗБЕКИСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА 9	
1.1. Современная методологическая база изучения общественного мнения в Узбекистане	9
1.2. Основные особенности методики изучения общественного мнения в Узбекистане	14
1.3. Перспективы и вызовы в подходах к изучению и формированию общественного мнения в Узбекистане.....	20
Глава II. ОТНОШЕНИЕ К СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ И ИЗУЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ: ПОДХОДЫ, УСТАНОВКИ, РЕШЕНИЯ..... 27	
2.1. Принципы организации современного выборочного исследования	27
2.2. Методика и способы обработки результатов выборки респондентов	51
2.3. Новые подходы к разработке программы социологических исследований общественного мнения (на примере оциологического исследования «Семья и нравственность»)	76
Глава III. ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ И СПЕЦИФИКЕ СЕМЬИ В УЗБЕКИСТАНЕ 104	
3.1. Нормативно-правовая база по формированию института семьи и обеспечения ее безопасности в Узбекистане и зарубежных странах	104
3.2. Развитие брачно-семейных отношений в Узбекистане и реализация семейной политики (по результатам опросов общественного мнения)	132
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	180
ЛИТЕРАТУРА	185

ВВЕДЕНИЕ

Изучение общественного мнения в Узбекистане базируется на методологической основе современной социологической науки, что дает возможность выявить тенденции и закономерности его формирования, а также механизмы проявления общественного сознания. Вместе с тем, постоянный мониторинг общественного мнения позволяет не только определять «состояние сознания» населения, но и непосредственно участвовать в формировании общественного мнения по тем или иным вопросам социального, экономического и политического развития страны.

Общественное мнение является необходимым элементом и эффективным средством системы государственного управления социально-экономическими и политическими процессами. Общественное мнение, выраженное народом по актуальным проблемам жизнедеятельности общества, представляет собой своеобразный «социальный барометр», позволяющий вести постоянный социальный мониторинг развития общественно-политических, социально-экономических и политических процессов в стране. На этой основерабатываются научно-обоснованные предложения и рекомендации (модели действий) по наиболее важным аспектам развития общества, своевременный учет которых способствует снятию возникающих социальных напряжений в обществе и повышению эффективности государственного управления.

Общественное мнение, как специфическое проявление общественного сознания непосредственно связано с уровнем демократизации. Поэтому свобода изучения общественного мнения, степень его глубины, широты и распространенности, является выражителем демократизации общества.

В последние годы в стране претворяются в жизнь масштабные реформы, направленные на демократизацию всех сфер государственного и общественного строительства, внедрение инновационных технологий, создание необходимых условий и возможностей для развития человеческого потенциала, повышение уровня благосостояния населения.

Для решения поставленных задач необходимо более широко использовать «потенциал неправительственных организаций в проведении социологических исследований на принципах

социального партнерства и создания в этих целях условий для качественного выполнения заказа». [18]

Принимая во внимание значение общественного мнения в жизни демократического государства, Президент Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёев 22 февраля 2019 года подписал Указ «О мерах по государственной поддержке проведения социологических исследований». В Указе подчеркивается, что в современных условиях социально-экономического развития общества особое значение приобретает вопрос формирования качественно новой и современной исследовательской практики проведения социологических опросов относительно качественного изменения ситуации в определенной сфере и дальнейших задач по ее развитию на основе использования передового зарубежного и отечественного теоретико-методологического инструментария [18].

Изучение общественного мнения необходимо для принятия важных государственных решений, при подготовке и организации демократических выборов. Особенno важен учет общественного мнения при разработке различных законов и законодательных актов. В развитых демократических странах мира общественно значимые государственные решения и принятие законов предваряются тщательным изучением общественного мнения. Это существенно повышает качество и надежность принимаемых законов и государственных решений и, вместе с тем, является показателем развитости демократических форм организации власти в стране.

Процесс активного изучения общественного мнения свидетельствует о поступательной демократизации общества, то есть о том, что мнение простых людей является важным социальным индикатором состояния общественных отношений в стране. Однако для того, чтобы общественное мнение в большей или меньшей степени могло влиять на положение дел в государстве, необходимо достижение высокой степени объективности и достоверности его результатов.

Современная социология общественного мнения, как наука, обогащается новыми данными, гипотезами и концепциями, которые можно отнести ко всем основным областям ее проблематики. Она все активнее включается в решение многообразных задач, возникающих в различных сферах социальной практики. Социология общественного мнения имеет дело, прежде всего, с